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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

І.І. Актуальність проблеми.Вкономічні перетворення, впровад­

ження ринкових механізмів в Україні передбачають вирішення ціло­

го комплексу питань, в т.ч. проведення глибоких структурних змін, 

реформування форм власності, створення вільних господарських звйз- . 

ків, реорганізацію системи управління матеріальними ресурсами. 

Переорієнтація механізму господарювання, системи управління ма­

теріальними ресурсами на ринкову систему, де сам механізм дії еко­

номічних законГЬ об'єктивно створює могутні стимули раціоналіза­

ції ресурсоспоживання, виступає обов’язковою умовою здійснення 

політики ресурсозбереження.

Значнил внесок в розробку питань, зв*язаних Із раціональним 

використанням сировинних, матеріальних, паливно-енергетичних ре­

сурсів, внесли вітчизняні та зарубіжні економісти. Питанням ресур­

созбереження присвячені роботи Алимова Q.M., Амірова Я.Д., Біляє- 

ва Ю.О., Дж.Болта, Гриньової В.М., Карлика О.Е., Куліша С.А., Ко- 

тлера Ф., Львова Д.С., Миха.іловоІ-Станюти І.О., Одесса З.І.,0дин- 

цової Г.С., Оліиника С.У., Поляка А.М., Саёченка А.П., Смирно­

ва К.0., Фасоляка М.Д., Федоридевої A.M., Хе.іне П., Хруцького З.Е., 

Чумаченка М.Г., Шульгіна Я.Г. та 1н.

Обмежені запаси багатьох еидіе ресурсів, високі ціни, сиро­

винна залежність країни в окремих видах сировини та матеріалів 

підтверджують актуальність проблеми ресурсозбереження. До того ж 

проведені дослідження впливу господарського механізму на знижен­

ня затрат СЕІдчать про нераціональне ведення господарства. І зу­

мовлено це, перш за все, глобальним одержазленням економіки, мо­

нополізмом, затратністю господарського механізму.

Оцінка результатів господарської діяльності промислових під­

приємств також свідчить про необхідність подальшої реорганізації



системи управління матеріально-сировинними ресурсами. У зв’язку 

з цим проблема формування гнучкого механізму управління матеріаль­

ними ресурсами в умовах вітчизняного варіанту переходу до ринку 

викликає як науковий, так І практичний Інтерес. Це й стало осно­

вою для вибору теми дисертаційної роботи.

1.2. Мета І завдання дослідження. Основною метос дисертацій­

ної роботи є відшукання резервів підвидення ефективності управлін­

ня матеріальними ресурсами на промислових підприємствах в умовах 

формування ринкозих відносин.

Для досягнення поставленої мети в роботі вирішуються такі 

задачі:

досліджена сутність матеріаломісткості та II роль в умовах 

ринку;

розглянуто вплив матеріаломісткості на основні техніко-еко- 

номічні показники виробництва;

досліджено вплив господарського механізму на зниження мате­

ріаломісткості;

розкрито та проаналізовано роль I значення структурної пе­

ребудови економіки з точки зору концепції ресурсозбереження;

здійснено оцінку динаміки та структури матеріалів, що витра­

чаються;

проаналізовано вплив рівня виробничих запасів на техніко- 

економічні показники роботи підприємства;

досліджено вплив нових структур сировинного ринку на забез­

печення підприємств сировинними ресурсами;

розроблені рекомендації для обгрунтування вибору господар­

ських зв’язків;

запропоновано використання нових методів оцінки виробничих 

запасів на основі аналізу та узагальнення світового досвіду;

систематизовано вплив методів оцінок матеріальних запасів
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на показники фінансової стабільності роботи підприємств в умовах 

Інфляції;

запропоновано механізм визначення ціни пропозиції на продук­

цію машинобудування;

обгрунтована необхідність реформування форм власності з по­

зицій концепції ресурсозбереження;

економічно обгрунтовано підвищення ефективності використан­

ня вторинної сировини в умовах ринку.

1.3. Предметом дослідження є проблема управління матеріаль­

ними ресурсами на підприємствах в умовах формування ринкових від- 

носин.

1.4. Об’єктом дослідження вибрані машинобудівні підприєм­

ства України та їх матеріально-сированні л паливно-енергетичні 

ресурси.

1.5. Загальна методика дослідження. Теоретичное л методо­

логічною основою роботи є фундаментальні дослідження вітчизняних 

та зарубіжних економістів питань управління матеріальними ресур­

сами, постанови уряду І закони України.

При розв'язанні поставлених у роботі задач використовува­

вся системній підхід Із використанням математико-статистичних 

методів, кореляційного аналізу та логічного узагальнення. Най­

більш трудомісткі розрахунки здійснювалися на ЕОМ типу IBM PC/AT.

Під час виконання дисертаційної роботи використовувалась спе 

ціальна література, присвячена питанням ресурсозбереження, дані 

про роботу машинобудівних підприємств України, матеріали стати­

стичної звітності та результати наукових досліджень, здійсне­

них за беспосереднкзо участю автора на кафедрі бухгалтерського 

обліку Харківського Інженерно-економічного Інституту.

1.6. Наукова новизна дисертаційної роботи полягає в:

обгрунтуванні висновку про необхідність підгинання р:■ “і



управління матеріальними ресурсами в умовах становлення ринко­

ві:* відносин;

обгрунтуванні об'єктивної необхідності здійснення структур­

ної перебудови економіки як важливого напрямку підвищення ефек­

тивності використання матеріальних ресурсів;

розробці схеми основних нидів господарських ситуацій здій­

снення закупівлі для промислових потреб;

запропонуванні моделі прийняття рішень про закупівлю това­

рів промислового призначення;

розробці методичних рекомендацій по використанню нових ме­

тодів оцінки промислових запасів на основі аналізу й узагальнен­

ня світового досвіду;

систематизації варіантів впливу методів оцінки матеріальних 

запасів на показники фінансової стабільності роботи підприємств 

в умовах Інфляції;

запропонуванні механізму визначення ціни продукції машинобу­

дування на основі витрат виробництва та платіжоспроможного попи­

ту споживачів;

обгрунтуванні необхідності проведення роздержавлення I при­

ватизації державної власності, а також у розробці пов'язаних Із 

цим відповідних методичних рекомендацій з точки зору концепції 

ресурсозбереження;

економічному обгрунтуванні підвищення ефективності викорис­

тання вторсировини в умовах ринку.

1.7. Практичне значення. Практична цінність дисертації по­

лягає в тому, що вона містить в собі пропозиції по підвищенню 

ефективності управління матеріальними ресурсами на промислових 

підприємствах будь-якої форми власності.

Запропонований в роботі підхід до ресурсозбереження в умо­
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вах формування ринкових відносин сприятиме здійсненню структурної 

перебудови економіки, реформуванню форм власності,  вибору альтер­

нативних господарських з в 'я з к і в  покупцями I  продавцями продукції 

промислового призначення, застосуванню нових підходів до оцінюван­

ня товарно-матеріальних цінностей з урахуванням узагальненої між­

народної практики обліку матеріальних оборотних за со б ів ,  науково 

обгрунтованому визначенню підприємствами ціни пропозиції продук-
ч

ц і ї ,  яка випускається, нзобхідності багаторазового використання 

сировинних ресурсів .

1.8. Реалізація результатів роботи. Висновки І пропозиції, 

викладені в дисертаційній роботі, зналшли своє застосування на 

виробничому об’єднанні "Укрелектромаш" ( м .Харків). Економічний 

ефект від втілення розробок у виробництво склав 61,3 тис.крб. по 

цінах І991*р. І 105,2 тис. крб. по цінах 1992 р.

1.9. Апробація роботи. Основні результати дисертаційної ро­

боти апробовані на Харківському виробничому об*єднанні "Укрелек­

тромаш", були обговорені й одержали підтримку на різних науково- 

практичних конференціях: міжнародній науково-практичній конферен­

ції (м.Харків, 1993р.), Всесоюзній науково-практичній конферен­

ції (м.Москва,1991 p.), республіканських науково-практичних кон­

ференціях (м.Київ, 1987 р., м.Харків,1991 p., 1992 р., м.Терно­

піль, 1992 р.),. міжрегіональній науково-практичній конференції 

(м. Уфа, 1992 p.).

1.10. Публікації. За результатами проведених досліджень опу­

бліковано 10 праць.

1.11. Обсяг І структура роботи. Дисертаційна робота склада­

ється зі вступу, трьох розділів, висновку І додатків, має І^б 

сторінок машинописного тексту, вміщує 25 таблиць, ІЗ рисунків, 

список літератури, яки/i вміщує 12  ̂найменування та 5 додатків.
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2. ЗМІСТ РОБОТИ

6

У вступі обгрунтована актуальність теми дисертаці/іної ро­

боти, сформульовані мета та завдання дисертації, розкрита загаль­

на методика наукових пошуків, викладені наукова новизна та практич­

на цінність результатів дослідження.

У пераому розділі - "Матеріаломісткість продукції та форму­

вання II е умовах становлення ринкових відносин" - розкрита суть 

матеріаломісткості, проаналізовані точки зору економістів на під­

хід до визначення економічного змісту, переліку елементів, що 

входять до складу матеріаломісткості, до питання II виміру. Обг­

рунтовано важливість проблеми елективного ресурсозбереження в 

умовах адаптації економіки України до ринку.Досліджується роль 

господарського механізму в раціональному використанні матеріаль­

но-сировинних ресурсІЕ та обгрунтована необхідність проведення 

структурної перебудови економіки з позицій концепції ресурсозбе­

реження.

У другому розділі - " Оцінка впливу використання матеріаль­

них ресурсі# на ефектівність виробництва " - на основі даних ма­

шинобудівних підприємств м.Харкова здійснена оцінка господарської

діяльності підприємств. Зокрема, досліджувалися зміни матеріале- •
'ЧіКх ••

місткості продукції, темпів росту (зниження) вартості виробленої 

продукції та матеріальних витрат. Проаналізований стан виробничих 

запасів, відношення рівнів запасів, вартості виробленої продукції І 

отриманого прибутку. Обгрунтована необхідність багаторазового ви­

користання матеріально-сировинних ресурсів. Проведено дослідження 

впливу нових структур сировинного ринку на забезпечення підпри­

ємств матеріалами, сировиною, паливно-енергетичними ресурсами та 

визначені основні напрямки раціонального споживання ресурсів в 

умовах адаптації до ринку.



У третьому розділі - "Формування економічного механізму уп­

равління матеріальними ресурсами в умовах ринку" - обгрунтовано 

вибір оптимальних господарських зв’язків для промислових підпри­

ємств, які являються однією з основних умов забезпечення їх фінан­

сової стабільності й конкурентоспроможності виробленої продукції. 

Запропоновані нові методи оцінки виробничих запасів у відповіднос­

ті з загальноприйнятими стандартами у міжнародній практиці обліку. 

Обгрунтована необхідність проведення роздержавлення I приватиза­

ції державної власності, які забезпечують створення ресурсозбері- 

гаючзго механізму господарювання. Запропоновано механізм визначен­

ня оптимального рівня ціни на вироблену продукцію.

-У висновках дисертації викладені й узагальнені основні ре­

зультати проведених у роботі досліджень.

3. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ I ВЛСНОЗКЛ ДЛСЕРГАЦШОІ 

РОоОТЛ

3.1. Обгрунтовано висновок про необхідність ПІДЗИ'ДеННЯ ро­

лі управління матеріальними ресурсами в умовах формування ринко­

вих відносин. Проблема ресурсозбереження з Україні є виключно ак­

туальною. На протязі тривалого часу в умовах командно-адміністра­

тивної системи для економічного розвитку країни були- характерні 

низька ефективність, висока матеріаломісткість, перевидання пито­

мих витрзт на виробництві та при експлуатації вітчизняних машин 

та обладнання над відповідними витратами порізняних західних ана­

логів. Таке становите можна пояснити перш за е с є  різницею в струк­

турі виробництва двох систем господарювання, що приводить до вис­

новку про необхідність проведення глибоких структурних перетворень 

в країні.

Крім того, серед радикальних мір підвищення ефективності ре-
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сурсосложивання можна назвати реорганізацію системи ціноутворення. 

Директивна система ціноутворення , в якій ціни встановлювала дер­

жава на основі централізованим порядком визначених пропорцій, не 

стимулювала ресурсозберігання. Надзвичайно низькі ціни на сирови­

ну, матеріали не зацікавлювали з їх економії. Економія ресурсів на 

рівні підприємств становила незначну долю прибутку I не стимулюва­

ла пошук використання рееурсІЕ ресурсозбереження.

Нераціональному споживанню ресурсів сприяла також Існуюча 

система матеріально-технічного забезпечення. Проявлялось це, перш 

за все, у плануванні забезпечення ресурсами "від досягнутого". До 

того ж розподіл матеріально-сировинних ресурсів здійснювався цен­

тралізовано за укрупненими нормативами. Серед факторів, що зумов­

лювали нераціональне ресурсоспожизання, слід відмітити низьку 

адаптивність виробництва до науково-технічного прогресу та відсут­

ність зацікавленості з боку колективів підприємств.

Методи управління народним господарством України, які практи­

кувалися раніше, не забезпечували й ефективного використання обо­

ротних засобів в запасах. В сучасних умовах розвалу кредитко-фі-
•• А

нансової системи, високого рівня монополізму, товарного дефіциту 

має місце накопичення зверхнормативних запасІЕ, повсюди вводить­

ся бартерний товарообмін. В умовах незбалансованості товарної та 

грошової маси зникають стимули збільшення обсягу виробництва, ро­

зширення асортименту товарів та послуг.

Поєднання різних форм власності, глибокі структурні перетво­

рення в напрямку розвитку сучасного споживчого сектора, оптиміза- 

ція господарських звязків, використання методів оцінки виробничих 

запасів - ФІФО I ЛІФО - в умовах прогресуючої Інфляції, визна­

чення ціни пропозиції на продукцію машинобудування з урахуванням 

ринкової кон'юнктури е найважливішими напрямками ресурсозбережен­
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ня в умовах переходу економіки України до ринку.

3.2.Обгрунтована об'єктивна необхідність проведення структур­

ної перебудови економіки як важливого напрямку підвищення ефектив­

ності використання матеріальних ресурсів. Різке зниження темпів 

росту в 80-ті роки та спад виробництва в 1990-1993 pp., падіння

ефективності використання виробничого потенціалу України свідчать
«і

про розвиток економічної кризи, коріння якої знаходяться у гли­

бокому консерватизмі структури народного господарства країни.

Для економіки України характерна висока питома гага ресурсо- 

добузних галузей,військового виробництва І, в цілому, переважання 

важкої промисловості. Пріоритетний розвиток галузей важкої промис­

ловості, віисково-промислового комплексу (ВПК) на шкоду розвитку 

галузел, що виробляють товари народного споживання, та нематері­

альному виробництву привів до непомірної експлуатації первинних 

ресурсів. їх марнотратне ресурсоспоживання спричинене також не- 

ефе-гтизними технологіями виробництва, використанням у значній мі­

рі спрацюваних І морально застарілих основних фондів. Наведені в 

дисертації показники, які характеризують ефективність роботи галу­

зел промисловості України, свідчать про високил рівень спрацьова­

ності основних фондів та негатизнил вплив лого на ефективність їх 

використання. До того ж спостерігається тенденція падіння ефек­

тивності використання всього виробничого потенціалу країни.

Глибокі структурні перетворення, направлені на переборення 

надмірного переважання важкої промисловості (пери за все, II добув­

них та сировинних галузел), та швидкий розвиток галузел, що без­

посередньо забезпечують потреби людел - сільского господарства, ле­

гкої та харчової промисловості, соціальної сфери, - можливий за до­

помогою конверсії військового виробництва, використання передових 

досягнень науково-технічного прогресу, впровадження прогресивних



ресурсозберігаючих технологій. Для цього необхідне збільшення фі­

нансування. науки та технологічних розробок цивільного '?а' ві.ісько- 

вого призначення, використання технологічного та професійного по­

тенціалу ВПК для конструювання та впровадження суперсучасних сис­

тем з метою виробництва товарів народного споживання. Реконструк­

ція та технічне переозброєння е також необхідною умовою підвищення 

ефективності використання всього виробничого потенціалу країни. 

Це можливо, в першу чергу, при допомозі п і д е и щ є н н я  долі накопичен­

ня у складі валового національного продукту.Отримати Інвестиційні 

ресурси можна, перш за все, за рахунок акціонування державних під­

приємств, коштів підприємницьких структур, жорсткої податкової ПО­

ЛІТИКИ.

3.3. Здійснена оцінка впливу використання матеріальних ресур­

сів на ефективність виробництва. Маючи досвід роботи в командно- 

адмінісхративніл системі, промислові підприємства виявились прак­

тично неготовими до успішної діяльності в умовах ринку. Про це 

свідчать дослідження динаміки та структури ресурсів, використаних 

на підприємствах машинобудування м.Харкова за 1990—1993 pp. Базис­

ним роком длч проведених досліджень було взято 1930 p., оскільки 

саме цел рік став початком погіршення економічної ситуації в кра­

їні. Для визначення тенденцій зміни матеріаломісткості зіставлено 

темпи росту вартості виробленої продукції з темпами росту матері­

альних витрат по кварталах кожного року, який є об'єктом аналізу;

Ш и ІУ квартали 1993 р. - дані, що мають характер прогнозу. Проа­

налізовані зміни витрат на І крб. продукції, зміни матеріальних 

витрат в собівартості продукції.

До переліку причин, до призвели до росту матеріаломісткості 

на багатьох промислових підприємствах, росту витрат на І крб. про­

дукції, можна віднести збільшення цін на матеріально-сировинні
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ресурси, розрив господарських зв'язків. На прикладі ПО "Укрелект-

ромаш" в дисертації показано зростання цін на куповані матеріали

та комплектуючі вироби порівняно з цінами на готову продукцію. 

Зростання цін на матеріально-сировинні ресурси,на наш погляд,
*»

спричинене необхідністю їх наближення до сеітового рівня. Підви­

щення цін на матеріали приводить підприємства до необхідності пі­

двищення цін І на свою кінцеву продукцію. Про те, в якіл мірі зро-
*• и  г*

сли ціни реалізації на окреми види готової продукції деяких маши­

нобудівних підприємств, зокрема Южкабелю, ХВЛЗа, Електромашини, го 

ворять Індекси їх росту.

В роботі дана структурна характеристика витрат на виробниц- 

тво продукції по промислових підприємствах.

Здійснена оцінка стану оборотних засобів у запасах свідчить 

про накопичення зєерхнормативних запасів на підприємствах, які 

підлягали дослідженню.

Дефицит багатьох видів ресурсів, руйнування господарських 

зв’язків, ріст цін, що не піддається контролю, знецінювання кош­

тів на рахунках підприємств як результат лібералізації цін в 

1392 p., призвели до погіршення матеріально-технічного забезпе­

чення підприємств. Широке розповсюдження отримав бартерний обмін, 

який спричинив ріст запасів товарно-матеріальних цінностей. Спів­

відношення характеристик запасів матеріалів, вартості виробленої 

продукції та прибутку свідчить про те, що темпи росту запасів пе­

ревищують темпи вартості виробленої продукції. Темпи ж росту при­

бутку випереджають темпи росту запасів оборотних засобів. Такий 

стан пояснюється тим, що підприємства-монополісти та їх торгові 

партнери, збільшуючи витрати(штучно) І норми прибутку в ціні, 

збільшують свої доходи, компенсуючи при цьому Фінансові втрати, 

до яких привів спад виробництва.

Наведена в роботі характеристика об’ємів недопоставлено!



споживачам продукції за укладеними договорами в цілому по Украї­

ні І по підприємствах машинобудування за 1390—1993 pp. свідчить 

про дуже низьку договірну дисципліну поставок.

Серед о с н о е н и х  причин збоїв у постачанні, а то и припиненні 

поставок сировини, комплектуючих виробів можна вказати на впро­

вадження вільних цін, які е Інструментом ринкового регулювання 

пропорцій, у позаринкову структуру з превалюванням державної 

власності, яке викликало стрімке зростання цін на промислову про­

дукцію. Крім того, створення виробничих потужностей на протязі 

тривалого часу за принципом регіональної спеціалізації зумовлюва­

ло високий рівень сталих коопераційних зв’язків. При цьому обся­

ги ввозу та вивозу продукції перевищували обсяги II виробництва 

та споживання.

В роботі запропонована структурна характеристика забезпечен­

ня матеріальними та сировинними ресурсами підприємств машинобуду­

вання на основі детального аналізу роботи відділів матеріально- 

технічного забезпечення окремих промислових підприємств за остан­

ні б років ( табл. І).

Дані таблиці характеризують схильність підприємств в запез- 

печенні матеріально-сировинними ресурсами для промислових потреб 

до прямих договорів І до бартерного товарообміну.

Разом з тим для забезпечення фінансової стабільності підпри­

ємств та конкурентоспроможності випущеної продукції необхідно 

Інтенсивніше використовувати всі можливі варіанти поставок мате­

ріально-сировинних ресурсів, враховуючи біржі, посередницькі 

комерційні структури, з урахуванням оптимізації господарських

ЗЕ’ЯЗКІВ.
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Таблиця І

Діїг^иііга* струхтуря э&беъп&тгяя *атер Іад ьн *»м  

та сировинними ресурсами підприємств машинобудування

(процентів)

Види поставок 1987 1988 1989 1990 1991 1992

Централізоване забезпе­
чення ресурсами 100,0 100,0 69,0 60,0 30 ,0 5,0
Згідно прямих господар­
ських договорів _ _ 10,0 20,0 40,0
Через посередницькі 
структури - - 5,0 1 5 ,0 1 5 ,0 15 ,0
Через біржі - - - 5,0 10,0 10,0
По бартерному товарооб­
міну - - 6,0 1 0 , 0 25,0 30 ,0

Всього поставлено 
продукції

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,С

3.4. Розроблені рекомендації по обгрунтуванню вибору оп­

тимальних господарських зв’язків. Здійснюючи закупки для промис­

лових потреб, покупець зустрічається з різними ситуаціями. В ро­

боті складена схема основних видів господарських ситуацій (рис.І) 

які можуть мати місце під час здійснення закупок для промислових 

потреб.

Одним Із основних видів може бути повторна закупка без змін. 

Здійснюючи повторні замовлення тієї чи Іншої продукції І не вно­

сячи в нього ніяких змін, покупець здійснює повторну закупку без

ЗМІН.

Якщо покупцеві потрібно внести зміни в вироби, які замовля­

ються, стосується це технічних параметрів (характеристик), ціни 

чи заміни частини постачальників, він (покупець) здійснює повтор­

ну закупку зі змінами.

Під час першої закупки покупець розв'язує нові проблеми. З



Повторна закупка Повторна закупка зі Закупка для р о з в ’ язання
без змін змінами нових задач

Елактроенер- НопГ нили Робототехніка,
г і я . г а з , в о д а  влектооІви- Складні засоби автома-елактродви— т и з а ц і ї  виробниц-

г у н і в ,н а с о с і в  споруди, машини,станки
і{анцеляр- мости
ські товарі ОконечнІ

пристрої ЕОМ
Ретельне

Рішення опрацювань
(5у денне, -<--------------------------------------------------------------------------------------------------------------іия ПІД ча с
Стандартне переговорів

В и д и 'з ер-  Елактротех- н^тахні іса
нових ку- нічиї  де талі  на т8Хніка

льтуп Нові види Системи зброї ,
м, легкових І л іт а л ь н і  апара-

йг л»1"1 т ж ? ." '-ТОМООІЛІВ

V

Рис. І .  Основні види господарських ситуацій здійснення 
закупок для господарських потреб

ьч
4=-
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такими проблемами зустрічаються підприємства, які створюють нові 

зиди техніки, встановлюють у себе пергу комп'ютерну систему чи 

розпочинають будівництво нового загоду.

Запропонована в роботі модель вибору постачальника (поста­

чальників) при закупівлі промислової продукції (рис.2; дозволяє за­

безпечити фінансову стабільність підприємствам І конкурентоспромо­

жність продукції, яка випускається.

Усвідом­ Узагальнений Оцінка Пошуки
лення опис характерис­ постачаль­
проблеми потреби тик товару ників

Запит Вибір Розробка про­ Оцінка
пропози­ постачаль­ — — цедури офор­ роботи по­

цій ника млення конт­
ракту

стачальника

Рис. 2. Процес вибору постачальників при

закупівлі продукції для промислових 

потреб

Суть запропонованого підходу закупівлі продукції полягає в 

тому, що процес закупівлі розпочинається з моменту усвідомлення 

потреби чи проблеми кимось Із працівників підприємства, задоволен­

ня якої можливе за допомогою придбання продукції в Іншому м і с ц і. 

Усеідомивши потребу, працівник відділу постачання (найменуємо 

його агентом по закупках) приступає до визначення загальних ха­

рактеристик та кількості продукції, що підлягає закупівлі. В про­

цесі закупівлі складної продукції агент по закупках має прокон­

сультуватися з Інженерами, технологами, працівниками, які матимуть



справу з придбаною продукцією.

Потім за допомогою вартісного аналізу підприємство-покупець 

проведе оцінку характеристик придбаної продукції. Як приклад в 

дисертації наводиться один Із варіантів вартісного аналізу покуп­

цем электронасосу.

Оцінивши переваги, продукції, агент по закупках перейде до 

аналізу постачальників, який полягає в оцінці, в основному, таких 

показників як якість продукції, яка постачається, обслуговування 

та ціни. Окремі постачальники будуть викреслені з ряду можливих.

У тих (кваліфікованих) постачальників, до залишилися, агент по­

просить Інформацію -характеристику їхньої продукції. В роботі да­

ний перелік бажаних характеристик під час вибору постачальників 

електроізоляційних матеріалів.

Зділснивши вибір постачальників, агент по закупках складає 

остаточне замовлення (контракт) на поставку продукції вибраним по­

стачальником (постачальниками). З економічної точки зору вигідні­

ше укладення довгострокових (всеосяжних) контрактів, оскільки офор­

млення нозого замовлення обходиться досить дорого.

Оцінка роботи постачальників здійснюється на основі аналізу 

Інформації, отриманої агентом по закупках від співробітників, які 

працюють Із прдбаноа продукцією.

3.5. Запропоновано застосування нових методів оцінки вироб­

ничих запасів на основі аналізу та узагальнення світового досвіду.

З умовах різкого коливання цін важливе значення має оцінка вироб­

ничих запасів. Це зумовлено тим, до від вибраного методу оцінки 

матеріальних запасів залежить величина прибутку, яка залишається 

у розпорядженні підприємств.

З роботі дане обгрунтування тому, до налбільш прийнятними 

методами оцінки сировини та матеріалів у поточному обліку для на-
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шчх підприємств, які працюють за умов високої Інфляції, мзж'гть 

бути- метзди *110 І"11*0.

Ш О  - це метод, за яким матеріали списуються на виробниц­

тво е тій послідовності, е якій вони поступили на склад підпри­

ємства. У зея’зку з тим, до закуплений матеріал Іде у виробницт­

во не зразу, а час виробництва Інколи досить тривали.:, коливання 

собівартості готового виробу значно відстаать від коливань цін 

матеріалів та готової продукції (рис. 3). Це відставання викли­

кає непередбаченне збільшення чи зменшення прибутку від реаліза­

ції.

17

коливання цін на матеріали 
коливання вартості готоеоі продукції

Рис. 3. Динаміка коливання цін матеріалів
та вартості готової продукції за методом 

*ІФ0

Суть оцінки матеріальних цінностей за методом ЛІФО п злягає 

в тому, що надходження матеріальних запасів у виробництво ( у про­

даж) оцінюється відповідно до собівартості останніх за часом за­

купок, а собівартість запасів в кінці періоду оцінюється виходя­

чи з собівартості найбільш ранніх закупок.

Оскільки матеріали списуються на виробництво за останньою 

ринковою ціною, то собівартість продукції своєчасно відображає 

коливання ринкових цін (рис. k ) .  У звязку іа^цим підприємець отри­

мує більш реальне уявлення про можливий і|ри"?уШ
АН Укпя7пи /



Рис. 4. Динаміка коливання цін матеріалів 
та собівартості продукції в умовах 

методу ЛІФО

У систематизованій формі в дисертації запропонований опис с 

впливу методів оцінки матеріальних запасів на показники, які за­

безпечують конкурентоспроможність роботи підприємств в умовах 

ринку ( табл. 2).
Таблиця 2

Зплиз методів оцінки матеріальних запасів 

на показники фінансової стабільності роботи 

підприємств в умовах Інфляції

Показники ФІФО ЛІФО

Величина прибутку, якил отри­
мується від ріалізації про­
дукції

ІЇ'Л Х

Собівартість реалізованої 
продукції

ЦУ-1- і к я ї

Величина податкових платежів П'йЛ П -і L

Оцінка запасів г.&х /Пі/І

Використання оцінок за методами ФІФО та ЛІФО дає можливість 

отримувати зз ііших ..рівних умов різні фінансові показники, -опти- 

мальність яких врезті-решт визначається стратегією розвитку під­

коливання цін на матеріали

коливання собівартості готової продукції
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приємства.

3.5. Запропонований механізм визначення ціни пропозиції про­

дукції машинобудування. Питання визначення ціни пропозиції на 

свою продукцію е важливим І необхідним в умовах формуванні ринко­

вих відносин. Під ціною пропозиції маємо розуміти ціну, зг якою 

виробник продукції готовил е данил момент часу II продати.

Вивчання механізму визначення ціни пропозиції зділсагне за 

допомогою кореляційного аналізу.

Точкою відліку тут є витрати. Виробник продукції наїегатиме- 

ться призначати таку ціну, дсбеона повністю покривала всі витрати 

на виробництво виробу, лого розподіл та збут.

Але будь-яка ціна, призначена продавцем, відобразиться на 

СІЕНІ попиту на виріб. Тому .визначаючи ціну своєї продукції, ви­

робник повинен г.остілнс слідкувати. за Інтенсивністю попиту. Попит - 

це платоспроможна потреба, яка виникає при наявності у потенцій­

ного покупця вільних коштів І незадоволеної потреби, яка задоволь­

няється даним виробом (товаром). Тобто, на попит вплигають пара­

метри, які характеризують переваги виробу, та -бюджет споживача. 

Останній с грозовим-вираженням лого купівельної спроможності, ви­

ступає вирішальним фактором,що зумовлює величину платоспроможно­

го попиту. Тому визначаючи ціну пропозиції, виробник використовує 

Інформацію про попит на свою продукцію. На прикладі, нагздзяому у 

дисертації, платоспроможний попит визначається на основі Інформа­

ції, яка поступає від покупців у відділ збуту, де вказується кіль­

кість продукції та можлива ціна придбання.

Параметри, які характеризують переваги виробу (тобто, іращі 

якісні та експлуатаційні властивості, енергетичні показния;, бу­

дуть враховуватися при визначенні ціни пропозиції в ході наближен­

ня до нормальних ринкових умов.



Разом з тим платоспроможний попит буде рости до певного гра­

ничного рівня. Низький рівень купівельної спроможності не дасть 

змоги покупцю придбати продукцію за дуже високою ціною. Відчува­

ючи досягнення граничного рівня попиту на свою продукцію, вироб­

ник буде змушений або знижувати ціни, або міняти структуру вироб­

ництва, орієнтуючись на виробництво продукції, яка користується 

попитом.

Як приклад для визначення ціни пропозиції взято побутовий 

відцентровий електронасос БЦ-1,1-18— УІ,І. Виходячи з логічного 

аналізу формування ціни виробу, найбільший вплив на ціну мать та­

кі фактори: матеріальні витрати, необхідні для виготовлення виро­

бу, зарабітна плата робітників, зайнятих на виробництві; аморти­

заційні ЕІдрахунки на повне відновлення о с н о е н и х  виробничих фон­

дів, накладні витрати; платоспроможний попит спожизачів.

Розрахунок, багатофакторної кореляційної моделі здійснено на 

ПЕОМ IBM PC/AT методом крокової регресії ( ПСП Slatyra/i/u'£ ).

3.7. Обгрунтована необхідність проведення роздержавлення 

та приватизації державної власності. Досвід свідчить, що зосере­

дження в державних руках усіх процесів привласнення неминуче 

призводить до централізації самого управління: управляє той, хто 

розпоряджається ресурсами. Монопольне зосередження е руках держа­

ви засобів виробництва відокремило лядину-працівника від власно­

сті та влади, приєело до занепаду підприємництва, до зниження 

зацікавленості в результатах своєї праці, до неефективного вико­

ристання наявних ресурсів.

Поєднання різних форм власності (перетвореної державної вла­

сності, колективної, акціонерної, Індивідуальної) дозволить змі­

цнити трудову та підприємницьку мотивацію росту ефективності виро­

бництва.
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Найоптімальнішим напрямком роздержавлення власності в Украї­

ні Є СТВОреННЯ акціонерних ПІДПРИЄМСТВ. ЗуМОЕЛеНО ЦЄ ТИМ, ЩО дія

більшості промислових підприємств характерний монополізм, до Іс­

нує на багатьох рівнях С монополізм влади, технологій, управлін­

ня). ЦІ підприємства ке лише належать державі, управляється ТІ 

органами, але є  к р у п н и м и  за обсягом, вузькоспеціалізованими, ще 

не дозволяє Із-за суто технологічних причин,швидко Іх розукруп­

нити, а значить, І приватизувати.

Разом з тим акціонерна форма власності мас свої переваги. 

Зокрема, наявність широких можливостей для накопичення засобів, 

необхідних для оновлення основних фондів, злиття Інтересів виро­

бників, постачальників та споживачів; зацікавлена участь акціо­

нерів у максимізації прибутку, що в кінцевому рахунку стимулює 

також економне використання всіх видів матеріальних ресурсів.

На прикладі акціонерного товариства (AT) "АЕтрамат" (табл.З) 

показано використання матеріальних ресурсів на досліджуваному 

підприємстві до І після роздержавлення.

Дані таблиці свідчать про те, що після перетворення держав-
а

ного підприємства "Поршень" в AT "Автрамат", намітились позитиз-

ні тенденції у використанні сировини та матеріалів, що говорить

про наявність прихованих резервів економії матеріальних ресурсів,

зв'язаних Із особистою зацікавленістю працівників.
* /•

В роботі дані методичні рекомендації для оцінки вартості 

майна державного підприємства, яке підлягав приватизації, вклю­

чаючи оцінку оборотних засобів з позиції концепції ресурсозбере­

ження.
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Таблиця З

ТехнІко-економІчнІ показники, які характеризують 

використання матеріальних ресурсів на AT 

"Азтрамат"

Роки роботи підприємства

Показники

в умовах централізованої 
системи господарювання

з умовах..ак- 
ціонерної фо­
рми власності

1936 1959 1990 1995 [992 I пів­
річчя 
і993

Матеріальні витрату 
на І крб. продукції, 
коп. ЇЙ,17 39,26 39,31 59,45 56,03 49,79

Матеріальні витрати в 
собівартості продук­
ції, коп. 31,15 62,79 63,45 61,50 79,27 71,45

Співвідношення запасів 
I загального обсягу., 
виробленої продукції,!ї 19,21 19', S3 20,71 21,92 22,03 16,25

Величина повернених 
відходів:
-кольорових металів, 
тис. т. 2,573 2,798 2,906 2,834 3,896 2,057

- чорних металів, 
тис.т. 3,110 3,695 (.809 1,590 1,362 0,555

Питома вага повернених 
відходів в_матзріальнн 
витратах, %

X
2,05 -> 3,12 і т 1 4 , LJ О 77 7X , >9
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